Limita a spojitost funkce

Limita funkce

Pokud bereme funkci f jako predpis, ktery hodnoté = pfifazuje funkéni hodnotu
f(x), pak f md v bodé p limitu L, jestlize pro = v okoli bodu p jsou hodnoty
f(z) blizko L. Matematickd definice, navrzend na zacatku 19. stoleti, vyzaduje,
aby se pro libovolné malou odchylku od L dalo najit okoli bodu p, ze pro kazdé
x v tomto okoli se f(z) lis{ od L o méné nez povolenou odchylku.
Matematicky zapisujeme, ze pro x blizici se k p se hodnota f(x) blizi k L

vyrazem lim f(x) = L.
T—p

Obrazek 1: Ukédzka okoli bodu (vlevo nahote), ukdzka nespojitosti (vpravo
nahofe) a nespojitosti ve vlastnim bodé (dole).
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kde a je kladné redlné ¢islo a e Eulerovo ¢islo (e = 2.718).

Spojitost funkce

Spojita funkce je takovd matematickd funkce, jejiz hodnoty se méni plynule,
coz si lze intuitivné predstavit tak, ze graf funkce lze nakreslit jednim tahem,



aniz by se tuzka zvedla z papiru. Funkce, kterd neni spojitd, se oznacuje jako
nespojitd. Funkce md v kazdém bodé definicniho oboru vlastn{ limitu (redlné
¢islo, ne nekoneéno).

Funkce, kde neni defini¢ni obor celé R:
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Priklad 3.1
Uréete limitu imy_,5 2.
Reseni

> ProtoZe funkce y = z? je spojita v bodé 3, miZeme pfimo dosadit a urdit limitu diky vztahu mezi limitou a

spojitosti.
o lim, 32?2 =32 =9
Priklad 3.2
Uréete limitu img_,» 2% + 2z — 1.
Reseni

> Pouzijeme vétu o limité souctu a protoZe funkce y = z? a y =z — 1 jsou spojité v bodé 2, mizeme
pocitat takto:

o limy ez +z—1=lm, ,pz% +limy, oz —1=224+1=5

Pfiklad 3.3
Urete limitu lim,, , (z — 1)(z + 3).
Reseni
o Pouzijeme vétu o limité soucinu a vyuZijeme spojitosti.

o limg 1 (z —1)(z +3) = limy, 1(z — 1) limy, 1(z+3)=(-2)2=—-4

Priklad 3.4
Urcete limitu lim,,_, 4 i—j .
Reseni

o PouZijeme vétu o limité podilu a vyuZijeme spojitosti.
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